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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

Ства рыць куль тур ны цэнтр улас ны мі сі ла мі... Маг чы ма?

БЛІ ЖЭЙ ДА ПРЫ РО ДЫБЛІ ЖЭЙ ДА ПРЫ РО ДЫ
ЁСЦЬ ТА КІ ПРА ЕКТ

Гэ та спра бу юць зра біць Ва дзім 
ГЛІН НІК і Яд ві га ЛУ КА ШЫК з г. п. 
Лын ту пы. Твор чую пля цоў ку для 
мяс цо вых жы ха роў яны вы ра шы лі 
ар га ні за ваць са мі. Наш ка рэс пан дэнт 
су стрэў ся з імі і вы свет ліў, чым 
пры ва бі ла гэ та мяс тэч ка і ча го ча каць 
ад іні цы я ты вы.

Лын туп скі сель са вет зна хо дзіц ца ў 
Па стаў скім ра ё не Ві цеб скай воб лас ці. 
Там тэй шыя края ві ды на дзі ва раз на-
стай ныя. На поў на чы — Свян цян скае 
ўзвыш ша, а поў дзень сель са ве та мя жуе 
з за па вед ны мі Бла кіт ны мі азё ра мі, тут 
на ва коль ныя ланд шаф ты бо лей па доб-
ныя на ка рэ ла-фін скія. Гэ та адзін з са-
мых эка ла гіч на чыс тых ра ё наў кра і ны.

У ча сы ВКЛ аб шар на ле жаў да ле-
та піс най Наль шчан скай зям лі з бал-
та-сла вян скім на сель ніц твам. Та га час-
ная ста лі ца княст ва — Віль ня, да якой 
ад Лын ту паў ка ля 70 км (да Мін ска — 
185 км) — за ста ва ла ся рэ гі я наль ным 
куль тур ным цэнт рам да апош ня га ча су. 
Са праўд ная мя жа па між лі тоў скі мі і бе-
ла рус кі мі зем ля мі паў ста ла толь кі пас ля 
рас па ду СССР. Гэ тая па дзея змя ні ла тра-
ды цый ныя эка на міч ныя су вя зі. Па збаў-
ле ная транс парт на га тран зі ту, па меж ная 
Лын туп шчы на сён ня пе ра жы вае эка на-
міч ныя праб ле мы, з якіх га лоў ная — не-
да хоп пра цоў ных мес цаў.

У ме да ля два ба кі — ад сут насць ін-
дуст рыі за ха ва ла ўні каль ную пры ро ду 
і тра ды цый ныя куль тур ныя края ві ды, 
якія ад 80-х га доў мі ну ла га ста год дзя 
ва бяць твор чую элі ту — ды зай не-
раў, ак цё раў, му зы каў і мас та коў. 
Яны спак ва ля куплялі спус це лыя 
вяс ко выя ха ты пад свае ле ці шчы. 
Та му не ка то рыя вёс кі ва кол во зе ра 
Бал дук сён ня больш па доб ныя на 
ку рорт ныя па сёл кі. Паз ней трэнд 
пад ха пі лі біз нес ме ны, якія па ча-
лі раз ві ваць ту рызм — тут паў ста лі 
аг ра ся дзі бы, бу ду ец ца спа-га тэль. 
Эн ту зі яс ты ве раць, што Лын туп-
шчы на — перс пек тыў ны ту рыс тыч-
ны мік ра рэ гі ён.

— Для ўстой лі ва га раз віц ця 
Лын туп шчы не не ха пае ту рыс тыч-
най інф ра струк ту ры, — рас каз вае мін-
скі ар хі тэк тар Ва дзім Глін нік, які дзе-
сяць га доў та му на быў пад Лын ту па мі 
ха ту і ма рыць пе ра ехаць у яе на заўж-
ды. — Сю ды пры во зяць гас цей, па каз-
ва юць вы дат най ар хі тэк ту ры кас цёл, 
збу да ва ны па вод ле пра ек та ад на го з 
най леп шых ві лен скіх ар хі тэк та раў па-
чат ку ХХ ста год дзя Та дэ ву ша Рас тва-
роў ска га, по тым са дзяць у аў то бус і 
вя зуць да лей — у Ка маі. Лын ту пы ад 
та ко га ту рыз му ні чо га не ма юць, бо тут 
ня ма ні ка вя рань, ні су ве нір най кра мы, 
ні му зея — мес цаў, дзе ту рыст мог бы 

па кі нуць свае гро шы. Але ёсць ба га-
тая пры род ная і куль тур ная спад чы-
на. Ле тась мы з мяс цо вы мі эн ту зі яс та-
мі за ду ма лі ся, як мож на пе ра тва рыць 
па тэн цы ял Лын туп шчы ны ў фак тар яе 
эка на міч на га раз віц ця. Мяс цо выя ўла-
ды пад тры ма лі на шы на ма ган ні. Мы 
пла ну ем най блі жэй шым ча сам су мес-
на рас пра ца ваць стра тэ гію ўстой лі ва га 
раз віц ця Лын туп шчы ны як перс пек тыў-
на га ту рыс тыч на га мік ра рэ гі ё на.

Дру гі наш пра ект — ства рэн-
не Лын туп ска га куль тур на га 
цэнт ра. Для гэ та га ле тась мы на 
аў кцы ё не вы ку пі лі гіс та рыч ны 
бу ды нак і ця пер пра цу ем над 
кан цэп цы яй. Пас ля ра мон ту ў 
гэ тым бу дын ку бу дзе вы ста вач-
ная за ла, му зей, пра сто ра для 
раз на стай ных клу баў, звя за ных 
з мас тац твам і му зы кай. Да нас 
мож на бу дзе прый сці з дзет ка-
мі і, па куль яны за баў ля юц ца 
на дзі ця чай пля цоў цы, па час та вац ца 
доб рай ка вай. Ле тась з да па мо гай на-

шых ад на дум цаў мы зра бі лі сім ва ліч нае 
ад крыц цё бу ду ча га цэнт ра — са ліс ты ар-
кест ра ста ліч на га тэ ат ра опе ры і ба ле та 
на на шым пад вор ку ады гра лі кан цэрт 
для мяс цо вых жы ха роў. Лю дзей прый-
шло не ча ка на мно га, што па цвер дзі ла 
на шы мер ка ван ні — куль тур ны цэнтр 
ту тэй шым лю дзям па трэб ны.

Ця пер ар га ні за та ры шу ка юць юры-
дыч ную фор му ўста но вы, вы зна ча юць 
эка на міч ныя пад ста вы для іс на ван ня 

пры ват най куль тур най ін сты ту цыі 
ў не ба га тым сель скім рэ гі ё не. За-
сна валь ні кі не ча ка юць ад цэнт ра 
пры быт каў, а ка лі ней кія срод кі 
з'я вяц ца, дык усе гро шы бу дуць 
уклад вац ца ў да лей шае раз віц цё. 
Да та го ж тут яны ство раць не каль-
кі пра цоў ных мес цаў.

— Наш куль тур ны цэнтр — пра-
ект не ка мер цый ны, а са цы яль ны. 
На жаль, бе ла рус кае за ка на даў-
ства не пра ду гледж вае льгот для 

са цы яль ных прад пры ем стваў. Ха ця ў 
мно гіх кра і нах для іх іс нуе ма гут ная 
дзяр жаў ная пад трым ка. Трэ ба быць 
вар' я там, каб у не ба га тым сель скім рэ-
гі ё не за свой кошт бу да ваць куль тур ны 
цэнтр. Але мы пе ра ка на ныя, што вель-
мі сім па тыч ныя лю дзі, якія жы вуць на 
гэ тай ста ра жыт най зям лі, ма юць пра ва 
ка рыс тац ца зда быт ка мі су час най куль-
ту ры, так са ма як і мы ў Мін ску.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
anіsovіch@zvіazda.by

Яд ві га ЛУ КА ШЫК — 
арт-дырэктар бу ду ча га 
куль тур на га цэнт ра ў Лын ту пах:

— Мы ма рым пры во зіць у Лын ту-
пы му зы кан таў і мас та коў, пад трым-
лі ваць мяс цо выя ра мёст вы, ра зам 
з ту тэй шы мі жы ха ра мі ла дзіць тра-
ды цый ныя свя ты, спры яць раз віц цю 

ту рыз ма. Ад ным з пер шых пра ек таў 
бу дзе ар га ні за цыя ме ма ры яль на га 
па коя вя до ма га прус ка га фа то гра фа 
Фры ца Краў скоп фа, які пад час Пер-
шай су свет най вай ны не каль кі га доў 
слу жыў тут у кай зе раў скім вой ску і 
зра біў сот ні фо та здым каў Лын ту паў 
і на ва кол ляў.

ЗДА РЭН НІ

З вы шы ні ўпа ла бу даў ні чая 
люлька. Па цяр пе лі лю дзі

У Брэс це пры пра вя дзен ні ра монт ных ра бот 
зда ры ла ся бя да. На до ме па буль ва ры Шаў чэн кі 
пра ца ва лі ра бот ні кі рам будт рэс та. 

З вы шы ні пя та га па вер ха са рва ла ся люлька з ра-
бо чы мі і ўпа ла на ка зы рок до ма. Апош няе кры ху 
па мен шы ла на ступ ствы па дзен ня, але лю дзі моц на 
па цяр пе лі. У пад' ём ні ку зна хо дзі ла ся тры ча ла ве кі. 
48-га до вая му ляр атры ма ла множ ныя пе ра ло мы, 
28-га до вая ра бот ні ца да стаў ле на ў баль ні цу з траў-
май па зва ноч ні ка і стра сен нем моз га, 20-га до вы цяс-
ляр па цяр пеў менш за ін шых, ён атры маў уда ры.

Афі цый ны прад стаў нік упраў лен ня СК па Брэсц кай 
воб лас ці Ма ры на Дранькова па ве да мі ла, што пра-
вер ку па ін цы дэн це пра во дзіць Брэсц кі між ра ён ны 
ад дзел СК ра зам са спе цы я ліс та мі ін спек цыі ахо вы 
пра цы і ін шых ве дам стваў. Вя дзец ца апы тан не ві да-
воч цаў зда рэн ня, вы ву ча ец ца служ бо вая да ку мен та-
цыя пад раз дзя лен ня КУП «Брэст гар рам будт рэст».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Кан фіс ка ва на больш 
за кі ла грам ма ры ху а ны

У ста лі цы за тры ма ны 36-га до вы ра ней су дзі мы 
ўра джэ нец го ра да, у яко га пад час пра вя дзен ня 
во быс ку па мес цы жы хар ства быў зной дзе ны 
на тат нік, у якім, як вы свет лі ла ся, бы лі за пі са ныя 
ад ра сы з тай ні ка мі ма ры ху а ны.

Муж чы на, зна хо дзя чы ся ў ад ным з па сёл каў Ка-
луж скай воб лас ці ў Ра сіі, за ўва жыў на по лі вя лі кую 
коль касць кус тоў ка нопляў. Ён са рваў не каль кі з 
мэ тай вы суш ван ня і ўжы ван ня ў якас ці нар ка тыч на га 
срод ку. Праз два тыд ні мін ча нін пе ра вёз нар ко тык 
праз мя жу і сха ваў яго ў ша фе ў ся бе ў ква тэ ры. Ка ля 
тыд ня муж чы на за хоў ваў ма ры ху а ну до ма, і толь кі 
моц ны пах рэ чы ва пры му сіў яго рас фа са ваць усё па 
па ке тах і сха ваць на ву лі цы, пры гэ тым за пі саў шы 
ад ра сы тай ні коў у на тат ні ку.

Уся го ў на тат ні ку бы ло 27 за пі саў. Тры «за клад кі» 
муж чы на вы няў ра ней са ма стой на, змес ці ва ас тат-
ніх схо ва нак бы ло кан фіс ка ва на су пра цоў ні ка мі ад-
дзя лен ня па нар ка кант ро лі і су праць дзе ян ні ганд лю 
людзь мі Пер ша май ска га РУ УС г. Мін ска. Усе схо ван кі 
зна хо дзі лі ся не па да лёк ад мес ца жы хар ства па да зра-
ва на га. Су куп ная ва га кан фіс ка ва на га скла ла больш 
за адзін кі ла грам. Муж чы ну па гра жае ад каз насць у 
вы гля дзе па збаў лен ня во лі на тэр мін да 15 га доў з 
кан фіс ка цы яй ма ё мас ці або без кан фіс ка цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

А НЕ ШКОДЗЬ!

Улоў да іза ля та ра да вёў
Кі нуць ма та цыкл і 22 кі ла гра мы ры бы да вя ло ся 

чац вя рым жы ха рам Мін шчы ны.

Іх у ры ба лоў ных угод дзях Сма ля віц ка га ра ё на 
спы ніў ды рэк тар мяс цо вай струк ту ры Бе ла рус ка га 
та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў. Ён за ўва жыў, 
што на ры бе ёсць сля ды ад се так і па зва ніў дзярж-
ін спек та рам. Муж чы ны ска рыс та лі ся мо ман там і 
збег лі. Але ды рэк тар па спеў іх сфа та гра фа ваць. Па 
сля дах ма та цык ла рэй да вая гру па Мін скай між рай-
інс пек цыі вый шла да ва да ёма. У кус тах на бе ра зе 
ва ля ла ся па рва ная сет ка, яшчэ ад на бы ла ўста ноў-
ле на ў ва дзе. Дзярж ін спек та ры апы та лі ры ба коў і 
мяс цо вых жы ха роў, па каз ва ю чы ім фо та. Уда ло ся 
ўста на віць асо бы двух муж чын, якія па ся лі лі ся ў вёс-
цы На пал кі Сма ля віц ка га ра ё на. Там іх і за тры ма лі. 
На га ры шчы ў ад на го знай шлі дзве сет кі і мок ры 
ры бац кі кам бі не зон. Як рас ка за лі ў Дзярж ін спек цыі, 
абод вух бра кань е раў змяс ці лі ў іза ля тар, не ўза ба-
ве да іх да лу чыў ся трэ ці, чац вёр та га па ру шаль ні ка 
вы шук вае мі лі цыя. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва, 
на не се ная шко да ацэ не на ў 6,4 ты ся чы руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Кан цэрт для мяс цо вых жы ха роў.

Лын ту пы на ста рых фо та здым ках.


